
Chapitre 7: Mouvement d’un système 

Correction TP  11 : Quelle est la masse du soleil ? 

1- Calcul de la valeur de la vitesse v de rotation de la Terre autour du Soleil :  
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𝑑345678589	345	:4	;9559 = 2	𝑥	𝜋	𝑥	𝑅 = 2	𝑥	𝜋	𝑥	1,50.10F = 9,42.108 km 

𝑡3785	H4I59	:9	,785	!8	J7:9I: = 1	𝑎𝑛 = 365,25	𝑥	24	𝑥	60	𝑥	60	s = 	3,16.107 s 

V = P,QR.ST
U

	V,SW.STX
 = 29,9 km/s 

2- Tracé d’un arc de cercle de 90° de rayon 7,5 cm représentant la trajectoire de la Terre autour du soleil :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

On sait que la valeur de la vitesse est de 29,9 km/s. L’échelle adaptée peut être la suivante:  

30,0 km/s <---->  3,0 cm. On représente les vecteurs vitesses aux extrémités de l’arc de cercle d’une 

longueur de 3,0 cm, tangents à la trajectoire de la Terre autour du Soleil.      

3- Construction du vecteur variation D𝑣	ZZZZZZ⃗ de vitesse au milieu de cet arc : 
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Détermination de sa valeur :  D’après la mesure, la longueur de ce vecteur est de 4,2 cm. D’après l’échelle 

utilisée, la norme de ce vecteur D𝑣 est de donc de 42,0 km/s. 

4- A l’aide des doc. 2 et 3 : 

a) La seule force qui s’exerce sur la Terre est la force gravitationnelle qu’exercice le soleil sur la Terre 

𝐹J7:9]:/;9559ZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZ⃗  donc S𝐹	ZZZZZZ⃗ = 	𝐹J7:9]:/;9559ZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZ⃗  

b) Représentation du vecteur somme des forces S𝐹	ZZZZZZ⃗ au milieu de cet arc de cercle : 

 

 

 

c) On sait que : 



Chapitre 7: Mouvement d’un système 

5- Exprimons la masse du Soleil en fonction de la variation de vitesse, de la durée, de la distance Terre-

Soleil et de la constante de gravitation : 

S𝐹 = 𝑚;9559 	
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6- Calculons de la masse du Soleil avec les valeurs des grandeurs connues : 

𝑚J7:9I: 	 =	
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f	aD,
 

D𝑣 =	42,0 km/s = 42,0.103 m/s 

𝐺 =	6,67.10-11 N.m2.kg  

𝐷;9559iJ7:9I:  = ? 

La valeur du rayon du cercle 𝐷;9559iJ7:9I:	correspond au rayon du cercle soit 1,50.108 km . 

𝐷;9559iJ7:9I:  = 1,50.108 km = 1,50.1011 m 

 

 

D𝑡 = 1an/4 = 365,25 x 24 x 60 x 60 /4 = 7,89.106 s 

𝑚J7:9I: 	 =	
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f	aD,
 

𝑚J7:9I: 	 =	
QR,T.STj	a	(S,lT.STmm)d

W,Wo.STcmm	ao,FP.STp
 = 1,80.1030 kg 

 

 


